
Násobení matic 1

Jednou z nejd·leºit¥j²ích operací, které se provádí s maticemi, je násobení matic. Násobení
matic je zaloºeno na speciálním kombinování °ádk· první matice se sloupci druhé matice.

Pokud máme °ádek s £ísly 3 7 a sloupec s £ísly
2
9
, provedeme sou£iny odpovídajících si hodnot

a následn¥ je se£teme takto:

Násobíme
(
3 7

)
·
(
2
9

)
(
3 7

)
·
(
2
9

)
= (3 · 2 + 7 · 9) = (6 + 63) = (69)

V²imn¥me si, ºe jsme spárovali prvky v °ádku první matice s prvky ve sloupci druhé matice,
vynásobili tyto páry a výsledky se£etli. Jiný p°íklad je:

(
4 2 5

)
·

3
6
8

 = (4 · 3 + 2 · 6 + 5 · 8) = (12 + 12 + 40) = (64)

Násobení matic obecn¥ji

Pro matice A,B platí, ºe je m·ºeme vynásobit (A ·B) pouze v p°ípad¥, ºe po£et sloupc· první
matice A je stejný, jako po£et °ádk· druhé matice B. Toto je nezbytné, abychom byli schopni
spárovat prvky tak, jako jsme to provedli vý²e. Pokud je matice A °ádu p× q, pak má p °ádk·
a q sloupc·, a matice B °ádu r× s má r °ádk· a s sloupc·, potom je m·ºeme vynásobit pouze
v p°ípad¥, ºe q = r. Pokud je tato podmínka spln¥na, pak výsledná matice C je °ádu p× s.

A B = C
p× q r︸︷︷︸

q=r

×s p× s

P°íklad. Vypo£ítejte sou£in

(
3 7
4 5

)
·
(
2
9

)
.

�e²ení. První matice je °ádu 2 × 2 a druhá °ádu 2 × 1. Je z°ejmé, ºe po£et sloupc· v první
matici je roven po£tu °ádk· ve druhé matici. Násobení je tedy moºné a výsledná matice bude
°ádu 2× 1. Výpo£et se provádí pomocí stejných operací jako v p°íkladech v p°ede²lé £ásti.(

3 7
4 5

)
·
(
2
9

)
=

(
∗
∗

)
K získání první poloºky °e²ení ignorujme druhý °ádek první matice. Uº jsme vid¥li pot°ebné

výpo£ty zaloºené na s£ítání sou£in· odpovídajících si prvk·.(
3 7

)
·
(
2
9

)
=

(
3 · 2 + 7 · 9

)
=

(
69
)

Pro získání druhé poloºky °e²ení ignorujme první °ádek první matice.
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(
4 5

)
·
(
2
9

)
=

(
4 · 2 + 5 · 9

)
=

(
53

)
A v²e dohromady (

3 7
4 5

)
·
(
2
9

)
=

(
3 · 2 + 7 · 9
4 · 2 + 5 · 9

)
=

(
69
53

)

P°íklad. Vypo£ítejte sou£in matic A ·B, kde A =

(
2 4
5 3

)
a B =

(
3 6

−1 9

)
.

�e²ení. První i druhá matice jsou °ádu 2 × 2. Jednozna£n¥ po£et sloupc· v první je stejný
jako po£et °ádk· ve druhé. Proto je moºné tyto matice vynásobit a výsledná matice bude °ádu
2× 2.

A ·B =

(
2 4
5 3

)
·
(

3 6
−1 9

)
=

(
2 · 3 + 4 · (−1) 2 · 6 + 4 · 9
5 · 3 + 3 · (−1) 5 · 6 + 3 · 9

)
=

(
2 48
12 57

)

P°íklad. Vypo£ítej sou£in matic

(
2
5

)
·
(

3 6
−1 9

)
pokud je to moºné.

�e²ení. První matice je °ádu 2 × 1 a druhá matice je °ádu 2 × 2. Po£et sloupc· první matice
se neshoduje s po£tem °ádk· matice druhé, proto není moºné tyto dv¥ matice v tomto po°adí
vynásobit.

P°íklad. Nalezn¥te sou£in

(
3 2
1 4

)
·
(
x
y

)
.

�e²ení. První matice je °ádu 2 × 2 a druhá matice je rádu 2 × 1. O£ividn¥ je po£et sloupc·
první matice stejný, jako po£et °ádk· druhé matice. Matice tedy lze mezi sebou vynásobit a
výsledná matice bude °ádu 2× 1.(

3 2
1 4

)
·
(
x
y

)
=

(
3x+ 2y
x+ 4y

)
V dal²ích letácích této série jsou dal²í p°íklady na násobení matic.
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